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ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 

ΔΗΜΟΣ ΛΑΡΙΣΑΙΩΝ 

Δ/ΝΣΗ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ ΚΑΙ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ 

ΤΜΗΜΑ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ ΟΡΓΑΝΩΝ 

 

 

ΠΡΑΚΤΙΚΟ 1  

 

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗΣ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ ΕΝΤΑΞΗΣ ΜΕΤΑΝΑΣΤΩΝ ΚΑΙ ΠΡΟΣΦΥΓΩΝ 

 

Στη Λάρισα σήμερα 08-02-2023 ηµέρα της εβδοµάδας Τετάρτη και ώρα 17.00 μ.µ., το 

Συμβούλιο Ένταξης Μεταναστών και Προσφύγων του Δήµου Λαρισαίων, συνήλθε σε συνεδρίαση 

ύστερα από τη µε αρ. πρωτ. 4440/03-02-2023 έγγραφη πρόσκληση του Προέδρου αυτής κ. 

Δεληγιάννη Δημήτριου, που ορίστηκε με τη µε αριθµ. 60/2021 απόφαση του Δημοτικού 

Συμβουλίου Δήμου Λαρισαίων, παρευρεθέντες από τα µέλη οι κ. 1) Δεληγιάννης Δημήτριος ως 

Πρόεδρος, 2) Βούλγαρης Σωτήριος, 3) Απρίλη Αγορίτσα, 4) Δρυστέλλας Αθανάσιος, 5) 

Παπαδούλης Γεώργιος και 6) TATOUZ JAMIL. 

 

Επίσης προσκλήθηκαν, παρακολούθησαν τη διαδικασία και συμμετείχαν οι κ.κ : 

 

 Παπανικολάου Γεώργιος, Υπεύθυνος προσωπικού του προγράμματος EΣTIA (ΔΗ.ΚΕ.Λ.) 

 Παπαθανασίου Κωνσταντίνος, Ύπατη Αρμοστεία ΟΗΕ για τους Πρόσφυγες 

 Παπαπαρίσης Απόστολος, Διοικητής Υπηρεσίας Υποδοχής και ταυτοποίησης Δομής 

προσωρινής Φιλοξενίας αιτούντων άσυλο (Κουτσόχερο) 

 Μακρή Δήμητρα, μέλος του Δ.Σ. της ΔΗ.ΚΕ.Λ., Υπεύθυνη Εκπαιδευτικού Έργου του 

Υπουργείου Παιδείας 

 Κόκκα Ράνια, Εκπρόσωπος του Διεθνή Οργανισμού Μετανάστευσης (ΔΟΜ) 

 Παπαϊωάννου Ειρήνη, Διαπολιτισμική Διαμεσολαβήτρια 

 Μάγειρα Δήμητρα, Διαπολιτισμική Διαμεσολαβήτρια 

 Μπούμπας Ιωάννης, Δομή Ασυνόδευτων Ανηλίκων Λάρισας 

 NIKODIMOS, Εκπρόσωπος του Φόρουμ Προσφύγων  

 BOTHARI ALA, διερμηνέας 

Πρόσφυγες από την Ουκρανική κοινότητα  που ήρθαν με το ΔΟΜ: 

 TYMOSHKEVYCH VALENTYNA 

 SHEVEHENKO YULIIA 

 NIKOLAYETS VALENTYNA 

 KOVALCHIC ANNA 

 VOTONINA LIUDMILA 

 

Ερώτηση 

 

Ερώτηση από τον κ Δρυστέλλα Αθανάσιο: Οι συνάδερφοι πρόσφυγες γιατί δεν συμμετέχουν; 

Μήπως είναι σημάδι απογοήτευσης για τις προσδοκίες που είχαν; 

 

Απάντηση από τον Πρόεδρο του ΣΕΜΠ κ. Δεληγιάννη Δημήτριο: Είμαστε σε ένα σημείο όπου έχει 

χαθεί η επικοινωνία η οποία γινόταν μέσω του ΕΣΤΙΑ. Από το forum Προσφύγων είναι σε φάση 

πιστοποίησης ατόμων από την ομάδα των Ουκρανών. Επίσης θα ζητήσουμε από τον κ. 

Παπαπαρίση να πιστοποιηθούν και άτομα που είναι μέσα στο Κουτσόχερο. Αλλάζει η σύνθεση. 
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Κατά τη διάρκεια της διαδικασίας, συζητήθηκαν τα παρακάτω θέματα: 

 

1. Ενημέρωση για την κατάσταση του προσφυγικού και μεταναστευτικού πληθυσμού 

στην περιοχή. 

 

 Ενημέρωση από τον κ. Παπανικολάου Γεώργιο, Υπεύθυνο προσωπικού του προγράμματος 

ΕΣΤΙΑ (ΔΗ.ΚΕ.Λ.): 

Γνωρίζετε ότι στις 31/12/2022 έγινε η λήξη του Προγράμματος ΕΣΤΙΑ. Στη ΔΗ.ΚΕ.Λ. παραμένει η 

διοικητική ομάδα για ένα εξάμηνο προκειμένου να γίνει το ΄΄κλείσιμο΄΄ του οικονομικού 

προγράμματος. Κάποιοι από τους ωφελούμενους του προγράμματος έφυγαν αναγνωριζόμενοι ως 

πρόσφυγες και κάποιοι μεταφέρθηκαν στη δομή του Κουτσόχερου, μετά την επίσημη μεταφορά 

από το Υπουργείο. 

 Ενημέρωση από την Κόκκα Ράνια, Εκπρόσωπο του Διεθνή Οργανισμού Μετανάστευσης 

(ΔΟΜ): 

Στο πρόγραμμά μας, το ‘’ΗΛΙΟΣ’’, είναι εγγεγραμμένα 46 άτομα, τα οποία διαμένουν σε 11 

διαμερίσματα στην Λάρισα και αποτελούνται από Ουκρανούς και αναγνωρισμένους πρόσφυγες 

από άλλες εθνότητες. Έχει φύγει ο προηγούμενος εταίρος η DRC και περιμένουμε ένα νέο εταίρο, 

μια νέα Μ.Κ.Ο., για συνεργασία και για να αναλάβει το εκπαιδευτικό κομμάτι. 

 Ενημέρωση από τον Μπούμπα Ιωάννη, Δομή Ασυνόδευτων Ανηλίκων Λάρισας – ΚΕΑΝ 

(Κύτταρο Εναλλακτικών Αναζητήσεων Νέων): 

Το ΄΄ταβάνι΄΄ της Δομής είναι 40 άτομα, αυτή τη στιγμή φιλοξενούνται 33 ωφελούμενοι. Αρκετοί 

έχουν πάρει άδειες διαμονής, διαβατήριο, ενηλικιώνονται και φεύγουν με οικειοθελή έξοδο από τη 

δομή. 

 Ενημέρωση από την Μακρή Δήμητρα, μέλος του Δ.Σ. της ΔΗ.ΚΕ.Λ., Υπεύθυνη 

Εκπαιδευτικού Έργου του Υπουργείου Παιδείας: 

Λόγω απουσίας του συντονιστή της Δομής Ασυνόδευτων παιδιών θα γίνει η παρουσίαση από μένα. 

Υπάρχουν 31 ανήλικα παιδιά στη Δομή και περιμένουμε και νέες αφίξεις αυτές τις μέρες. Υπάρχει 

συνεργασία με τους ψυχοκοινωνικούς και τους εκπαιδευτικούς των Δομών και με τους συντονιστές 

για επίλυση των προβλημάτων. Η συνεργασία αφορά: 

 την ένταξη στο σχολείο 

 την κοινωνική ένταξη μέσα από δράσεις ψυχοκοινωνικού τύπου και ανοίγματος στην 

κοινωνία 

 την ευαισθητοποίηση της τοπικής κοινωνίας αναφορικά με τις ανάγκες των παιδιών 

Ισχύει και για τις δύο δομές: 

Τα παιδιά είναι στην πλειονότητά τους εγγεγραμμένα στα σχολεία, στη Β/βάθμια και ένα στη 

Α/βάθμια εκπαίδευση. 

 Υποστήριξη στα μαθήματα του σχολείου 

 Εκμάθηση ελληνικής γλώσσας 

 Υποστήριξη στην εκμάθηση Η.Υ. με παραχώρηση αίθουσας από το πρόγραμμα ΔΙΑ ΒΙΟΥ 

ΜΑΘΗΣΗΣ του Δήμου Λαρισαίων 

 Λαμβάνουν μέρος στα δωρεάν προγράμματα του Δήμου και σε δραστηριότητες όπως 

ποδόσφαιρο, μπάσκετ, τάε κβον ντο 

 Σύνδεση με το Σμουθ και την Αντιδημαρχία Πολιτισμού για μαθήματα φωτογραφίας και 

φιλμογραφίας 

 Συνεργασία με τον ΟΚΑΝΑ και το Εργαστήρι Ζωής για μαθήματα φωτογραφίας 

 Συνεργασία με την D.R.C. GREECE και τους εκπαιδευτικούς για τυπική και μη τυπική 

εκπαίδευση, για ταχύτερη εκμάθηση ελληνικών 

 Συμμετοχή σε όλες τις δράσεις των σχολείων που φοιτούν 
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 Ενημέρωση από τον Παπαπαρίση Απόστολο, Διοικητή Υπηρεσίας Υποδοχής και 

ταυτοποίησης Δομής προσωρινής Φιλοξενίας αιτούντων άσυλο (Κουτσόχερο): 

Θα μπορούσε να καλεστεί και η ΣΕΠ του Κουτσόχερου, κυρία Τάνια Αβέλα για ενημέρωση. 

Κάνοντας μια μικρή ενημέρωση θα σας αναφέρω ότι στη Δομή του Κουτσόχερου υπάρχουν αυτή 

τη στιγμή 591 άτομα, το Σεπτέμβριο είχαμε φτάσει στα 150. Ο πληθυσμός συνεχώς αυξομειώνεται 

ανάλογα με τις εισροές. Το τελευταίο διάστημα είχαμε μετακινήσεις από τα προγράμματα ΕΣΤΙΑ 

Λάρισας, Καρδίτσας, Τρικάλων και Αθήνας. Οι εισροές του 2022 και του 2021 είναι μεγαλύτερες. 

Είμαστε η τρίτη μεγαλύτερη δομή και φέρνουμε διαβατήρια και άδειες διαμονής από τη 

Θεσσαλονίκη. Οι πρόσφυγες εξακολουθούν να φεύγουν για άλλες ευρωπαϊκές χώρες. Από τα 591 

άτομα τα 159 είναι κάτω των 18 ετών και τους παρέχεται η τυπική εκπαίδευση των σχολείων. Μια 

διαπίστωση είναι ότι η Καρδίτσα έχει κάνει πολύ καλή δουλειά στην εκμάθηση της ελληνικής 

γλώσσας και μπορούμε και μεις να παραδειγματιστούμε. Πιστεύουμε ότι η γλώσσα είναι το 

νούμερο ένα της ένταξης. Η Περιφέρεια παρέχει τα οχήματα για μεταφορά στα σχολεία και μεις 

παρακολουθούμε τις οικογένειες και ενημερώνουμε για τις παρουσίες. Έχουμε 121 παιδιά σχολικής 

ηλικίας, τα 118 είναι εγγεγραμμένα στα σχολεία καθώς και 6 ενήλικες και υπάρχουν 9 άτομα στη 

διαδικασία της εγγραφής. 

Μη τυπική εκπαίδευση πραγματοποιείται μέσα στη δομή από την T.R.C. της UNISEF. Υπάρχει 

τριετής σύμβαση με το Υπουργείο Μετανάστευσης για παιδιά 6-17 ετών όπου διδάσκονται:  

 Ελληνικά και αγγλικά,  

 Τεχνολογία, Η./Υ. και Μαθηματικά 

 Προγράμματα υποστήριξης μαθητών που φοιτούν σε δημόσιο σχολείο, κάτι σαν 

φροντιστήριο. 

Ο ΔΟΜ με τα προγράμματα ανάπτυξης δεξιοτήτων προσφέρει  

 Μαθήματα ελληνικών και αγγλικών σε ενήλικες άντρες και γυναίκες  

 Μαθήματα Η/Υ 

 Δημιουργική απασχόληση σε παιδιά, εφήβους, άντρες και γυναίκες 

 Προβολή ταινιών, αθλήματα, επιτραπέζια παιχνίδια κλπ 

 Εκπαιδευτικές εκδρομές, ενημερωτικές ημερίδες 

 Εορταστικές εκδηλώσεις 

 Σύνταξη βιογραφικού για αναζήτηση εργασίας 

Υπάρχει ζήτηση για εργασία από εργοστάσια κλπ, απαιτούμε όμως νόμιμη εργασία. Ο ΔΟΜ θα 

είναι έως 20/3 στο Κουτσόχερο, μετά θα γίνει μετακίνηση των εργασιών στο Υπουργείο. Σήμερα 

έγινε πρόσληψη 29 ατόμων από κοινωφελές πρόγραμμα και θα αναλάβουν κάποιες εργασίες π.χ. 

ΑΜΚΑ, κλειδάριθμο ή κάρτα ανεργίας κλπ. Υπάρχει εδώ και 2 χρόνια συνεργασία με το ΤΕΦΑ 

του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας, όπου το πρότζεκτ είναι τα αποτελέσματα της φυσικής αγωγής στην 

ψυχική υγεία και δόθηκε έγκριση συνέχισης του προγράμματος γυμναστικής. 

 

Παρενέβησαν στη συζήτηση και κατέθεσαν ερωτήσεις: οι κ. Παπαπαρίσης Απόστολος, 

Δεληγιάννης Δημήτριος, Δρυστέλλας Αθανάσιος και Παπαδούλης Γεώργιος, οι οποίες συνοπτικά 

είναι οι εξής: 

 

Παπαπαρίσης Απόστολος: Τί εθνικότητες διαμένουν στο πρόγραμμα ‘’ΗΛΙΟΣ’’; 

 

Δρυστέλλας Αθανάσιος: Διαπιστώνετε διαφορά ως προς τις συμπεριφορές; Π.χ. οι Ουκρανοί είναι 

πιο συνεργάσιμοι; Για να τους έχουμε ως καλό παράδειγμα. Παλαιότερα υπήρχαν παράπονα από 

ιδιοκτήτες για ζημιές κλπ. Στην Γερμανία υπάρχουν Σχολεία Ένταξης μόνο για μετανάστες. 



 Δεληγιάννης Δημήτριος: Υπάρχει ενημέρωση ότι οι Σύριοι δημιουργούν προβλήματα στα 

διαμερίσματα; Ποια είναι η επαφή του Υπουργείου Παιδείας με τη Δομή Ασυνόδευτων 

παιδιών και ποια άλλα προγράμματα υπάρχουν; Η παρέμβαση εκμάθησης της γλώσσας των 



Σελίδα 4 από 9 

 

παιδιών γίνεται στα σχολεία και όχι από τα προγράμματα της ΔΗΚΕΛ, έχει δηλαδή να 

κάνει με τους εκπαιδευτικούς και την κεντρική διοίκηση. Παρακολουθούν όλα τα παιδιά 

μαθήματα στη Δομή του Κουτσόχερου; Τα παιδιά που μεταφέρθηκαν από το ΕΣΤΙΑ πόσα 

είναι; Έχουν αλλάξει σχολεία; Οι γονείς τους σταμάτησαν να δουλεύουν;  


Παπαδούλης Γεώργιος: Αναφέρθηκε ότι οι πρόσφυγες στη Δομή του Κουτσόχερου 

παρακολουθούν προγράμματα για κλειδάριθμους κλπ. Εφόσον είναι το στάδιο είναι μεταβατικό και 

είναι να φύγουν, ποιο το νόημα όλων αυτών των διαδικασιών; 


Δόθηκαν συνοπτικές απαντήσεις και τοποθετήθηκαν συνοπτικά οι κ. Παπανικολάου Γιώργος, 

Κόκκα Ράνια, Μακρή Δήμητρα, Βούλγαρης Σωτήριος, Παπαπαρίσης Απόστολος και Δεληγιάννης 

Δημήτριο ως εξής:  


Κόκκα Ράνια: Στο ‘’ΗΛΙΟΣ’’ φιλοξενούνται ουκρανοί και άλλες εθνικότητες. 


Παπανικολάου Γιώργος: Έχουν περάσει περίπου 1000 άτομα από τις δομές, με διάφορες 

συμπεριφορές. Δεν στεκόμαστε σε μεμονωμένα περιστατικά. Φυσικά υπήρξαν και κάποια 

προβλήματα αλλά εμείς ήμασταν εκεί για να τα ρυθμίζουμε. 

 
Μακρή Δήμητρα: Τα παιδιά της Καρδίτσας είναι από τα πρώτα παιδιά οικογενειών που ήρθαν και 

δεν έχει αλλάξει η σύνθεσή τους και είναι ένα αποσπασματικό παράδειγμα. Έχει να κάνει και με 

τον προσανατολισμό της οικογένειας. 

 

Βούλγαρης Σωτήριος: Για κάθε παιδί υπάρχει η υποχρέωση της πολιτείας να το εγγράψει σε 

παρακείμενο με την κατοικία σχολείο και η ένταξή τους σε αντίστοιχα τμήματα. Από το 

Κουτσοχέρο ερχόταν παιδιά σε 2 σχολεία πρωινής και σε 3 απογευματινής βάρδιας. Επειδή 

υπήρχαν παιδιά που έφευγαν όσα παρέμεναν έμαθαν να μιλούν και να γράφουν αρκετά καλά. Η 

συνεργασία του ΕΣΤΙΑ με την Δ/νση Πρωτοβάθμιας είχε να κάνει σχετικά με την ενημέρωση πόσα 

παιδιά υπήρχαν σε κάθε σπίτι και με την Περιφερειακή Διεύθυνση σχετικά με το ποια παιδιά θα 

πάνε σε ποια σχολεία. Η πολιτεία έχει θεσπίσει τα τμήματα υποδοχής 1 και 2 όπου εντάσσονται 

άτομα από αλλόγλωσσα περιβάλλοντα, μεταξύ αυτών και των Ρομά. Γίνεται υποστηρικτική 

διδασκαλία σε ελληνικά και μαθηματικά. Εντείνεται η κοινωνικοποίηση, η ανάπτυξη της 

επικοινωνίας και η εκμάθηση της γλώσσας σε άλλο πεδίο. Με τα νέα εκπαιδευτικά προγράμματα 

έρχονται ειδικοί εκπαιδευτικοί ανάλογα με τις ανάγκες. 

 

Παπαπαρίσης Απόστολος: Στη Δομή είμαστε υποχρεωμένοι να κάνουμε το καλύτερο δυνατό. 

Δικαίωμα στην εργασία έχει κάποιος 6 μήνες μετά τον ερχομό του στη χώρα άρα και οι αιτούντες 

άσυλο. Από τα 121 άτομα τα 70 περίπου είναι παιδιά. Έγιναν μεταγραφές από τα σχολεία. Κατά τη 

μετακίνηση σε άλλη πόλη δίνονται στοιχεία για νέα εγγραφή σε σχολεία της περιοχής. Οι ενήλικες 

συνεχίζουν την εργασία τους όμως η αμοιβή τους δεν πρέπει να υπερβαίνει κάποιο ποσό για να 

μπορούν να παραμένουν στη Δομή. 

 
Δεληγιάννης Δημήτριος: Να καλέσουμε τις υπεύθυνες εκπαίδευσης για να μας ενημερώσουν και να 

επισκεφτούμε ως Διοικητικό Συμβούλιο τη Δομή του Κουτσόχερου. 

 

Παπαπαρίσης Απόστολος: Ευχαρίστως να σας υποδεχτούμε με προηγούμενη ενημέρωση. 

 
Έγινε ενημέρωση – συζήτηση. Δεν λαμβάνεται απόφαση. 

 

2. Απολογισμός και Ετήσια έκθεση 2022 του Συμβουλίου Ένταξης Μεταναστών και 
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Προσφύγων (Σ.Ε.Μ.Π.). 

 

ΑΝΑΒΑΛΛΕΤΑΙ 

 

3. Συμμετοχή στο Διεθνές Φόρουμ Προσφύγων. 

 

Εισηγητής: Ο Πρόεδρος του ΣΕΜΠ κ. Δεληγιάννης Δημήτριος ο οποίος ανέφερε ότι:  

Το Παγκόσμιο Φόρουμ για τους Πρόσφυγες 2023 θα δώσει την ευκαιρία να αξιοποιηθεί η 

σημαντική πρόοδος που σημείωσαν οι κυβερνήσεις και άλλοι ενδιαφερόμενοι φορείς προς την 

υλοποίηση δεσμεύσεων και πρωτοβουλιών που ανακοινώθηκαν από το 2019. Θα παρέχει επίσης 

χώρο στους συμμετέχοντες να ανακοινώσουν νέες δεσμεύσεις, να μοιραστούν καλές πρακτικές για 

ενημέρωση και εμπνεύσει περαιτέρω επιμερισμό βαρών και ευθυνών και γίνει ένας απολογισμός 

των προκλήσεων και των ευκαιριών που έχουμε μπροστά μας. 

Οι δεσμεύσεις και οι συνεισφορές είναι δεσμεύσεις από τα κράτη, τους οργανισμούς, τις 

επιχειρήσεις, τους ακαδημαϊκούς και τους ίδιους τους πρόσφυγες που προωθούν τους στόχους του 

Παγκόσμιου Συμφώνου για τους Πρόσφυγες. 

Το Παγκόσμιο Σύμφωνο για τους Πρόσφυγες, που επικυρώθηκε από τη Γενική Συνέλευση των 

Ηνωμένων Εθνών το 2019, έθεσε σε εφαρμογή ένα νέο ολοκληρωμένο μοντέλο αντιμετώπισης των 

προσφύγων. Οραματίζεται πιο προβλέψιμη και βιώσιμη υποστήριξη για: 

• χαλάρωση των πιέσεων στις χώρες που φιλοξενούν πρόσφυγες. 

• Ενίσχυση των ευκαιριών για τους πρόσφυγες να γίνουν αυτοδύναμοι. 

• να επεκτείνει την πρόσβαση των προσφύγων σε λύσεις τρίτων χωρών, όπως η 

επανεγκατάσταση και άλλα μονοπάτια. 

• υποστήριξη των συνθηκών στις χώρες καταγωγής των προσφύγων, ώστε να μπορούν να 

επιστρέψουν με ασφάλεια και αξιοπρέπεια. 

Το σύμφωνο καθορίζει ρυθμίσεις που διασφαλίζουν ότι τόσο οι πρόσφυγες όσο και οι κοινότητες 

υποδοχής τους επωφελούνται από αυτή την υποστήριξη. Κεντρική διευθέτηση είναι το Παγκόσμιο 

Φόρουμ για τους Πρόσφυγες όπου τα κράτη και άλλοι παράγοντες συγκεντρώνονται κάθε τέσσερα 

χρόνια για να μοιραστούν καλές πρακτικές και να συνεισφέρουν με οικονομική υποστήριξη, 

τεχνική εμπειρογνωμοσύνη και αλλαγές πολιτικής για να βοηθήσουν στην επίτευξη των στόχων 

του Παγκόσμιου Συμφώνου. Αυτές οι συνεισφορές είναι βασικές για τη μετατροπή των φιλοδοξιών 

του Συμφώνου σε θετικές αλλαγές στη ζωή των προσφύγων. 

Το πρώτο Παγκόσμιο Φόρουμ για τους Πρόσφυγες πραγματοποιήθηκε τον Δεκέμβριο του 2019 και 

ήταν ένα πραγματικό ορόσημο στην οικοδόμηση αλληλεγγύης με τους πρόσφυγες του κόσμου και 

τις χώρες και τις κοινότητες που τους φιλοξενούν. 

Ο Δήμος Λαρισαίων εισηγείται την συμμετοχή στο Παγκόσμιο Φόρουμ Προσφύγων με δύο 

δεσμεύσεις και δύο καλές πρακτικές. 

Τη Δημιουργία Κέντρου ένταξης Μεταναστών και Προσφύγων καθώς και την συνέχιση της 

υποστήριξης της ενισχυτικής διδασκαλίας σε εφήβους αιτούντες και δικαιούχους Διεθνούς 

προστασίας. 

Ως καλές πρακτικές την διαδικασία δημιουργίας του Τοπικού Στρατηγικού Σχεδίου Ένταξης καθώς 

και την δημιουργία του Μηχανισμού Ετοιμότητας Αυξημένων Προσφυγικών Ροών.  


Τοποθετήθηκαν συνοπτικά οι κ. Παπαθανασίου Κωνσταντίνος και Παπαδούλης Γεώργιος, ως 

εξής:  


Παπαθανασίου Κωνσταντίνος: Είναι ένας θεσμός που λειτουργεί από το 2019, συμμετέχουν χώρες 

– δήμοι – Οργανισμοί οι οποίοι δεσμεύονται για το ζήτημα των προσφύγων. Είναι κατεύθυνση η 

οποία συντονίζει καλές πρακτικές υποστήριξης των προσφύγων και των μεταναστών και είναι μια 

καλή ευκαιρία για το Δήμο Λαρισαίων. Υπήρξε προηγούμενη συμμετοχή διαδικτυακά και τώρα θα 
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γίνει δια ζώσης στη Γενεύη. 

 

Παπαδούλης Γεώργιος: Δεν συμφωνούμε απόλυτα με τον τρόπο που εφαρμόζονται και 

υλοποιούνται κάποια πράγματα. Εφόσον η κατάσταση είναι οι πρόσφυγες να περάσουν και να 

φύγουν και η Ελλάδα είναι χώρα υποδοχής, πρέπει όλοι να εξυπηρετούνται και να φεύγουν. Γι’ 

αυτό το λόγο δηλώνουμε ΠΑΡΩΝ. 

 

Δρυστέλλας Αθανάσιος: Ψηφίζουμε ναι. 

 

Το Συμβούλιο μετά από συζήτηση ενέκρινε 

ΟΜΟΦΩΝΑ 

το 3ο Θέμα της ημερήσιας διάταξης  

 

Αριθμός απόφασης 1/2023. 

 

Αποχώρησε ο Πρόεδρος του ΣΕΜΠ κ. Δεληγιάννης Δημήτριος και συνεχίστηκε η συνεδρίαση 

με Προεδρεύοντα τον αναπληρωτή Πρόεδρο κ. Βούλγαρη Σωτήριο. 

 

4. Υλοποίηση του προγράμματος δημιουργίας παραρτήματος παροχής υπηρεσιών μιας 

στάσης (one stop shop) στο Κέντρο Κοινότητας με έμφαση στα ζητήματα ένταξης στην 

τοπική κοινωνία. 
 

Εισηγητής: Βούλγαρης Σωτήριος, Αναπληρωτής Πρόεδρος του ΣΕΜΠ, ο οποίος ανέφερε: 

 

Εισήγηση υλοποίησης του προγράμματος δημιουργίας παραρτήματος παροχής 

υπηρεσιών μιας στάσης (one stop shop) στο κέντρο κοινότητας με έμφαση την πρόσβαση στην 

αγορά εργασίας. 

Στα πλαίσια της υλοποίησης του Τοπικού Στρατηγικού Σχεδίου Ένταξης ο Δήμος σχεδίασε  και 

υπέβαλε προς χρηματοδότηση τη δημιουργία ενός «One-Stop Shop» προκειμένου να διαμορφωθεί, 

ένα θεσμικό περιβάλλον που υποστηρίζει πολλαπλές στρατηγικές ένταξης για τους πρόσφυγες και 

τους αιτούντες άσυλο και προωθεί τη δίκαιη πρόσβαση σε  υπηρεσίες για όλες οι ευάλωτες ομάδες 

που ζουν στο δήμο. Στόχος του «One-Stop Shop» είναι να ενισχύσει την πρόσβαση των προσφύγων 

και των αιτούντων άσυλο σε ευκαιρίες αυτάρκειας, αυξάνοντας ταυτόχρονα την αίσθηση του 

ανήκειν και διευκολύνοντας την αποτελεσματική ενσωμάτωσή τους. 

Οι ειδικοί συμφωνούν ότι για μακροπρόθεσμη και επιτυχή ένταξη στη χώρα υποδοχής, η ένταξη 

στην αγορά εργασίας είναι απαραίτητη. Η εργασία θεωρείται ευρέως ως δρόμος προς την 

κοινωνική ένταξη και συνοχή. Οι πολλοί άνεργοι πρόσφυγες είναι μια οξεία πραγματικότητα τώρα 

και επομένως η ένταξη στην τοπική κοινωνία , στην εκπαίδευση και στην αγορά εργασίας πρέπει 

να πραγματοποιείται εδώ και τώρα, όχι μόνο όταν οι συνθήκες είναι ιδανικές. Η ένταξη των 

προσφύγων στην τοπική κοινωνία έχει αποδειχθεί πρόκληση σε όλες τις χώρες της Δυτικής 

Ευρώπης. Επιπλέον, στις δυσκολίες που αντιμετωπίζουν οι δικαιούχοι διεθνούς προστασίας για 

πρόσβαση στην αγορά εργασίας, εξακολουθούν να αντιμετωπίζουν εμπόδια με τη γραφειοκρατία 

των δημοσίων υπηρεσιών. Μέχρι το τέλος του 2021, λιγότερο από το 50% του ενήλικου 

πληθυσμού κατοίκων είχε καταφέρει να αποκτήσει ΑΦΜ, και ακόμη λιγότεροι από τους κατοίκους 

άνω των 15 ετών είχαν καταφέρει να αποκτήσουν κάρτα ανεργίας από τον ΟΑΕΔ, πολλοί 

αντιμετωπίζουν προβλήματα στο άνοιγμα τράπεζας Λογαριασμός κ.λπ. Επίσης, υπάρχει έλλειψη 

ενημέρωσης για την πρόσβαση σε κοινωνικές υπηρεσίες και κοινωνικές παροχές. Τα γλωσσικά και 
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πολιτιστικά εμπόδια, η έλλειψη καθιερωμένου δικτύου στην Ελλάδα και η μη εξοικείωση με τις 

δομές αποτελούν πρόσθετα εμπόδια σε μια ήδη δύσκολη κατάσταση. 

Το One-Stop-Shop θα είναι μια υπηρεσία που προσεγγίζει την ένταξη από την προοπτική της 

προσαρμογής της κοινωνίας υποδοχής και των υπηρεσιών που παρέχει, σε συνδυασμό με μια 

συμβουλευτική και συνεργατική διαδικασία εργασίας με πρόσφυγες και αιτούντες άσυλο, για την 

προώθηση της ένταξης τόσο των μεταναστών όσο και της κοινωνίας υποδοχής. Ως εκ τούτου, 

αντιμετωπίζει την αμφίδρομη πρόκληση της ολοκλήρωσης με λογικό και ευέλικτο τρόπο. 

Η Ύπατη Αρμοστεία σε συνάντηση με δήμους που ανήκαν στο δίκτυό της, έδωσε τη δυνατότητα 

χρηματοδότησης προγραμμάτων προς κάποιες από τις πόλεις που συμμετείχαν και έγινε 

ενημέρωση προς όλους για ένα πλάνο βοήθειας των μεταναστών.  

Έγινε εκπόνηση του σχεδίου από 20 πόλεις και εγκρίθηκαν 3: η Λάρισα, η Αθήνα και οι Νεάπολη - 

Συκιές Θεσσαλονίκης. Εμείς το ονομάζουμε «One-Stop Shop», έχει στρατηγικές δυναμικής 

ένταξης και αναζήτησης εργασίας και θα υλοποιηθεί από την Αντιδημαρχία Κοινωνικής Πολιτικής 

& Πρόνοιας. Αφορά μετανάστες, πρόσφυγες και τις περισσότερες ευάλωτες ομάδες που κατοικούν 

στο δήμο μας και είναι δικαιούχοι αντίστοιχων πρακτικών. 

Στόχοι: 

 Ενίσχυση της πρόσβασης σε ευκαιρίες αυτάρκειας 

 Αποτελεσματική ενσωμάτωση 

 Σύνδεση με γλώσσα – προσφερόμενα κομμάτια προστασίας – 

 Κατεύθυνση προς ένταξη σε κοινωνικές δομές  

 Απόκτηση ΑΦΜ 

 Τραπεζικός λογαριασμός 

 Κάρτα ανεργίας 

 Προστασία – κατεύθυνση προς νόμιμη εργασία 

Διάρκεια 1 έτος. 

Στόχος 

 Δυνατότητα προστασίας και νόμιμης εργασίας 

 Δυνατότητα αξιοποίησης του ανθρώπινου δυναμικού 

 Ένταξη με ολιστικό χαρακτήρα για εργασιακή αποκατάσταση 

 

Παρενέβησαν στη συζήτηση και κατέθεσαν ερωτήσεις: οι κ. Παπαπαρίσης Απόστολος και 

Παπαδούλης Γεώργιος, οι οποίες συνοπτικά είναι οι εξής: 

 

Παπαπαρίσης Απόστολος: Πώς προκύπτει ότι μέχρι το τέλος του 2021 λιγότερο από το 50% είχε 

αποκτήσει ΑΦΜ; 

 

Παπαδούλης Γεώργιος: Το πρόγραμμα είναι μόνο για ένα χρόνο όμως η εισροή προσφύγων δεν 

πρόκειται να σταματήσει. Τί θα γίνει μετά; 
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Δόθηκαν συνοπτικές απαντήσεις και τοποθετήθηκαν συνοπτικά οι Βούλγαρης Σωτήριος, 

Δρυστέλλας Αθανάσιος, Παπανικολάου Γεώργιος, Παπαθανασίου Κωνσταντίνος, Παπαδούλης 

Γεώργιος και Παπαπαρίσης Απόστολος, ως εξής: 

 

Βούλγαρης Σωτήριος: Τα στοιχεία είναι παρμένα από επίσημα φόρουμ. Πολλά προγράμματα 

λειτουργούν μέσω ΕΣΠΑ. Εδώ η Ύπατη Αρμοστεία το ξεκινάει πιλοτικά σε τρεις πόλεις και θα 

δούμε σε βάθος 3ετίας. Υπάρχουν στοιχεία μέτρησης και παρακολούθησης. Επειδή υπάρχουν 

έμπειροι συνεργάτες πιστεύουμε ότι θα μπορέσουμε να πιάσουμε τους στόχους για να υπάρχει και 

επέκταση. Το προσφυγικό υπάρχει από παλιά 1988 – 1989, με τους επαναπατρισθέντες οι οποίοι 

δεν μιλούσαν σχεδόν καθόλου ελληνικά. Τα προγράμματα επικαιροποιούνται και 

αναπροσαρμόζονται. Δεν διαφωνεί κανείς για την μονιμότητα αλλά δεν υπάρχει άλλος τρόπος αυτή 

τη στιγμή. Σε πιεσμένο χρόνο καταφέραμε πάρα πολλά. Υπάρχει η δυναμική και είμαστε μια 

φιλόξενη πόλη. Είναι μια προσπάθεια που έγινε σε πολύ πιεσμένο χρόνο με μια καλή 

χρηματοδότηση και είναι αποτέλεσμα δουλειάς πολλών ανθρώπων, συνολικά και συνεργατικά, 

οπότε η επιβράβευση μας αφορά όλους. 

 

Δρυστέλλας Αθανάσιος: Όλα έχουν αξία αλλά αδυνατούμε σαν κοινωνία να προσφέρουμε τα 

αυτονόητα σε δικούς μας πόσο μάλλον σ΄ αυτούς τους ανθρώπους, οι οποίοι έρχονται στη χώρα 

μας αλλά θέλουν να φύγουν κατ΄ ευθείαν. 

 

Παπανικολάου Γεώργιος: Το Α και το Ω της ένταξης είναι η γλώσσα και αν ξεκινούσε η ένταξη 

άμεσα θα είχαμε διαφορετικά αποτελέσματα. 

 

Παπαθανασίου Κωνσταντίνος: 1) Στόχος δεν είναι απαραίτητο και υποχρεωτικό ότι όλοι θα 

φύγουν. Το πρόγραμμα στοχεύει σ’ αυτούς που θέλουν να μείνουν. 2) Δεν μιλάμε μόνο για τον 

προσφυγικό και μεταναστευτικό προϋπολογισμό, μιλάμε και για τις ευάλωτες ομάδες του δήμου. 

 

Παπαδούλης Γεώργιος: Με όσα ακούστηκαν καταλήγω ότι δεν υπήρξε κάποιο πρόγραμμα που να 

ακουμπάει στις ανάγκες αυτών των κατατρεγμένων ανθρώπων, π.χ. δεν χρειαζόταν να μάθουν 

ελληνικά αλλά γερμανικά. Όσον αφορά τα πιλοτικά προγράμματα πάντα στη συνέχεια σταματάει η 

χρηματοδότηση και παραμένουν οι αρμοδιότητες, με επιβάρυνση των δήμων και των δημοτών. 

Διαφωνούμε όχι με τα προγράμματα στήριξης αλλά με τον τρόπο που λειτουργούν αυτά τα 

προγράμματα, επιμένουμε στην πρόσληψη μόνιμου προσωπικού. Δηλώνουμε ΠΑΡΩΝ. 

 

Παπαπαρίσης Απόστολος: Μακάρι να υπάρξει καλό αποτέλεσμα. Εμείς πάντα επιμένουμε στη 

νόμιμη εργασία. 

 

Το Συμβούλιο μετά από συζήτηση ενέκρινε 

 ΟΜΟΦΩΝΑ 

το 4ου Θέμα της ημερήσιας διάταξης  

 

Αριθμός απόφασης 2/2023. 

 

 Μίλησαν πρόσφυγες από την Ουκρανική κοινότητα, που προσκλήθηκαν και 

παρακολούθησαν τη συνεδρίαση, κυρίως γυναίκες, οι οποίες συνοπτικά ανέφεραν τα εξής: 

 

Κανείς από μας δεν γνωρίζει πότε θα τελειώσει αυτός ο πόλεμος. Οι περισσότεροι από μας έχουμε 

ανώτερες και ανώτατες σπουδές. Έχουμε ασκήσει τα επαγγέλματά μας και πιστεύουμε ότι θα 

είμαστε πολύ χρήσιμοι για τις κοινωνίες στις οποίες ήρθαμε γιατί και μεις πριν τον πόλεμο είχαμε 
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μια φυσιολογική ζωή. Μεγάλο πρόβλημα και προτεραιότητα είναι η εντατική εκμάθηση της 

γλώσσας για να μπορέσουμε να προσφέρουμε. Είμαστε ευγνώμονες και ευχαριστούμε για τη 

βοήθεια μέχρι τώρα και το δήμο και τους απλούς ανθρώπους. Ως γονείς παιδιών ευχαριστούμε που 

πήγαν τα παιδιά μας αμέσως σε ελληνικά σχολεία και εντάχθηκαν και ευχαριστούμε και τους 

δασκάλους. Προς το παρόν παίρνουμε οικονομική βοήθεια για να νοικιάζουμε σπίτια, όμως ακόμα 

δεν είμαστε έτοιμοι να ανταποκριθούμε σε εργασίες κλπ ώστε να συντηρηθούμε. Επίσης 

αναρωτιόμαστε αν θα ανανεωθεί αυτόματα η άδεια παραμονής. Κάθε μια από μας αποτελεί και 

διαφορετική περίπτωση. 

 

Βούλγαρης Σωτήριος: Μπορείτε να απευθύνεστε στο ΣΕΜΠ και στην Πρόνοια για οποιαδήποτε 

ενημέρωση και διευκόλυνση, όπως και γίνεται μέχρι τώρα. Εκμάθηση γλωσσών γίνεται επίσης και 

στο ΔΙΑ ΒΙΟΥ ΜΑΘΗΣΗΣ του δήμου. 

 

Παπαπαρίσης Αποστόλης: Παρακολουθείτε προγράμματα εκμάθησης ελληνικών; 

 

Κόκκα Ράνια: Είναι εγγεγραμμένες στο Πρόγραμμα ΗΛΙΟΣ και παρακολουθούν 2 μέρες on line 

μαθήματα. Κάθε μια είναι και διαφορετική περίπτωση. 

 

Δεν υπήρξαν άλλα θέματα προς συζήτηση. 

 

Επικύρωση του Περιληπτικού και Πρακτικού της 2ης συνεδρίασης του ΣΕΜΠ που 

πραγματοποιήθηκε στις 07/04/2022. 

 

Το παρόν συντάχθηκε αναγνώσθηκε και αφού βεβαιώθηκε υπογράφεται όπως παρακάτω. 

ΤΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΕΝΤΑΞΗΣ ΜΕΤΑΝΑΣΤΩΝ ΚΑΙ ΠΡΟΣΦΥΓΩΝ 

 

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ      ΤΑ ΜΕΛΗ 

 

 

ΔΕΛΗΓΙΑΝΝΗΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ    ΒΟΥΛΓΑΡΗΣ ΣΩΤΗΡΙΟΣ  

ΑΠΡΙΛΗ ΑΓΟΡΙΤΣΑ 

ΔΡΥΣΤΕΛΛΑΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ 

ΠΑΠΑΔΟΥΛΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ 
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